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În viața de zi cu zi, elevii se confruntă cu diverse situații, care implică aplica-

rea variatelor strategii și calcule matematice. Deseori acestea le provoacă mari difi-

cultăți, pentru că ei nu posedă experiența necesară de rezolvare a acestor situații.  

Pentru ca elevii să poată face față provocărilor este necesar ca, în cursul de 

matematică la liceu, școli polivalente, centre de excelență, colegii să fie propuse 

situații practice, care reflectă realitatea și care aplică metode matematice studia-

te în cadrul specialităților. Rezolvarea problemelor cu situații din practică con-

stituie una din cele mai sigure căi care conduce la dezvoltarea gândirii logice, a 

imaginației, în același timp și a imaginației sociale, a atenției și a spiritului de 

observație a elevilor, cât și de verificare a cunoștințelor, adică a nivelului de for-

mare a competențelor matematice [1]. Concomitent, prin rezolvarea problemelor 

cu caracter aplicativ, se asigură fundamentarea logică și consolidarea deprinde-

rilor de calcul, precum și aplicarea competentă a acestora în practică. 

De studiul specificului formării competențelor matematice în contextul 

rezolvării problemelor s-au preocupat mai mulți cercetători, printre care men-

ționăm Calmuțchi L. 2, Iordache, I. 4, Țarălungă B. 5 ș.a. 

Curriculum Național la disciplina matematica 1 descrie competența șco-

lară ca un sistem integrat de cunoștințe, abilități, atitudini și valori dobândite, 

formate și dezvoltate prin învățare, a căror mobilizare permite identificarea și 

rezolvarea diferitor probleme în diverse contexte și situații.  
Pentru formarea competențelor înaintate de curriculum și obținerea succesu-

lui școlar, este nevoie nu doar de rezolvare de exerciții și probleme, dar de re-
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zolvarea problemelor cu conținut integrativ, care este un proces mai complicat 
și de durată, așa cum rezolvarea acestor probleme necesită intuiție și înțelegere 
profundă a noțiunilor studiate. [5]. Pentru elevii Școlilor Polivalente, Centrelor 
de Excelență și Colegiilor, cei care deja au optat pentru o profesie, problemele 
cu caracter integrativ trebuie să presupună, în special, integrarea cunoștințelor 
matematice cu cunoștințele lor profesionale, studiate în cadrul altor discipline. 
Fiind și profesor de economie la Colegiul Agroindustrial din Ungheni, autorul 
conștientizează importanța corelării cunoștințelor matematice cu cele economice.  

Instituția Publică Colegiul Agroindustrial din Ungheni oferă servicii edu-
caționale la șase programe de formare profesională cum ar fi: Agronomie, Mar-
keting, Mecanica agricolă, Contabilitate, Merceologie, Tehnologia produselor 
de origine vegetală. În cadrul acestor programe, conform planurile de învăță-
mânt ale colegiului sunt reflectate unitățile de curs: Cercetări de marketing, 
Agromarketing, Marketing, Bazele antreprenoriatului, Teoria economică(micro), 
Firma de exercițiu, Economia ramurii, Analiza mediului de marketing, ș.a.. 
Analizând aceste unități de curs se poate menționa faptul că conform curriculu-
mului în cadrul acestor discipline pot fi identificate așa unități de conținuturi pre-
cum: Segmentarea pieței, Previziunea de marketing, Cererea și oferta de consum 
pentru produsele agricole și agroalimentare, Măsurarea și scalarea fenomenelor 
în cercetări de marketing, Prețul produselor agricole și agroalimentare, Progno-
zarea veniturilor și cheltuielilor afacerii, Finanțarea și evidența activității antre-
prenoriale care pot fi ca suport în realizarea și adaptarea unor sarcini practice în 
ceea ce privește realizarea unor problemele cu caracter aplicativ în domeniul 
economic, unde s-ar putea utiliza elemente de algebră superioară. 

În condițiile economiei actuale, în care progresul tehnic capătă o pondere 
importantă în creșterea rentabilității firmelor, o mare atenție este acordată folo-
sirii modelelor economico-matematice aplicabile în procesele economice din 
cadrul firmelor, utilizarea cărora contribuie substanțial la sporirea eficienței 
tehnice și economice a întreprinderii. Modelele utilizate sunt foarte diverse, ele 
putând acoperi necesitățile din aproape toate compartimentele firmei, pentru 
fiecare activitate existând modele specifice.  

Capacitatea elevului de a rezolva independent probleme cu caracter aplicativ 
este competența principală, inclusiv și pentru elevii ce vor să continue cu studie-
rea aprofundată a matematicii. Pentru a putea rezolva astfel de probleme este ne-
cesar de a efectua analiza problemei, de a aplica cunoștințele matematice disponi-
bile, de a abstractiza și a determina soluția generală, care apoi poate fi aplicată la 
rezolvarea altor probleme, de a verifica orice pas efectuat în procesul rezolvării [5].  

Rezolvare problemelor cu conținut aplicativ în dependență de domeniul 
profesional ales de elev din cadrul colegiului ar fi o motivare pentru ei de a stu-
dia și aplica în cadrul stagiilor de practică competențele matematice și ar oferi 
posibilitatea de a dezvolta abilitățile matematice care ulterior vor fi utile pentru 
aplicarea lor în cadrul profesiei de viitor ales de ei. 
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Prin problemă matematică cu conținut practic aplicativ se înțelege pro-

blema care dezvăluie aplicațiile matematicii în diferite domenii disciplinare, în 

procese tehnologice, economie, medicină, în domeniul serviciilor, în viața de zi 

cu zi. Pentru elevii Colegiului Agroindustrial ar fi destul de important anume 

aplicarea acestor probleme cu caracter aplicativ pentru aprofundarea cunoștin-

țelor în matematică și ar fi mai motivați, demonstrând necesitatea cunoașterii 

matematicii pentru domeniul profesional ales.  

Selectarea problemelor cu caracter aplicativ necesită respectarea anumitor 

condiții:  

1) Să prezinte valoare euristică și impact educativ asupra personalității elevului;  

2) Să fie clar expuse sau cunoscute sigur de elevi noțiunile nematematice din 
textul problemei;  

3) Problema cu caracter aplicativ trebuie să oglindească relația dintre proble-

ma matematică și nematematică;  

4) Textul problemei aplicative nu va conține indicații și mijloace de rezolvare;  

5) În mod obligatoriu situația din problemă să fie una reală, datele din pro-

blemă, întrebările, răspunsurile obținute să fie evidente și observate în 

viața cotidiană;  

6) Partea practică, aplicativă, să nu pre-evalueze esența matematică a proble-

mei;  

7) Textul problemelor aplicative să fie și cu caracter interdisciplinar;  
8) Accesibilitatea informației nematematice pentru elevii care studiază ele-

mente de algebra superioară în clasa respectivă [2].  

Reieșind din cele stipulate mai sus, problemele aplicative sunt și un instru-

ment de fuzionare a educației economice în cadrul orelor de matematică. Edu-

cația economică, văzută în manieră interdisciplinară, reflectă o varietate de pro-

bleme economico-politice, economico-sociale, culturale, comunitare, redau te-

leologia unor finalități sociale majore, caracteristice economiei de piață. 

 Abordarea interdisciplinară a educației economice în învățământul profe-

sional nu prezintă un element de noutate, în multe țări ale lumii oferta de edu-

cație economică în sistemele naționale de învățământ se bazează pe strategia de 

„includere” a acesteia în aria altor discipline, cu statut obligatoriu. Respectarea 

caracterului interdisciplinar al educației economice reclamă că fiecare discipli-

nă din diferite arii să țină seama de disciplinele cu care ea se află în conexiune 

încă de la momentul structurării acesteia, organizării procesului didactic [3].  

Rezolvarea sistematică la lecții a problemelor economico-matematice va 

contribui nu numai la formarea competitivității matematice la elevi, dar și la ri-

dicarea nivelului de cunoștințe matematice, a formării competenței de întreprin-

zător și la ridicarea nivelului de cunoștințe economice a elevilor. Economizarea 

societății cere mânuirea cu pricepere a unor noțiuni, prezentări economice, a 

elevilor încă din școală. Astfel e necesar de construit componența economică a 
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orelor de matematică în colegiu, adică de însușit mulțimea relațiilor posibile ale 

matematicii și economiei [4].  

Un interes deosebit în contextul integrării problemelor cu caracter econo-

mic la orele de matematică îl prezintă lucrările Raisei Covricov [7]. Dumneaei 

menționează, că pentru rezolvarea problemelor cu caracter economic la orele de 

matematică elevii trebuie să posede capacități de a evidenția date numerice, 

relații dintre cunoscute și necunoscute, de a folosi concepte și relații matema-

tice, pentru a descrie situația propusă, cu alte cuvinte, elevul trebuie să posede 

capacități de modelare matematică. La formarea acestor capacități se lucrează 

intensiv începând cu clasa a VI-a de gimnaziu, când apare pentru prima dată 

subiectul Rezolvarea problemelor prin intermediul ecuațiilor. Pentru acești 
elevi deja este o sarcină destul de obișnuită să creeze un model matematic pen-

tru o problemă de tipul: După ce un maiou s-a ieftinit cu 10%, prețul lui este de 

500 lei. Cât costa maioul înainte de ieftinire?  

Ulterior, capacitățile de modelare matematică, în cele mai multe cazuri ba-

zate anume pe probleme cu caracter economic, continuă a fi dezvoltate în urmă-

toarele clase în cadrul subiectele legate de rezolvarea problemelor prin interme-

diul ecuațiilor de gradul I, gradul II, sistemelor de ecuații etc. După gimnaziu, 

în dependență de traseul de formare ales de absolvent, există diferite variante 

de utilizare a problemelor aplicative și corespunzător, a caracterului acestora. 

Unul din domeniile matematice cu implicații majore în economie, este in-

discutabil algebra superioară. Foarte puține dintre procesele reale se pot descrie 

numai printr-o ecuație sau sistem din două ecuații. De aceea, în toate programe-

le de formare după treapta gimnazială elementele de algebră superioară sunt 

prezente: la liceu atât la profilul real, cât și umanist, la școlile polivalente, la 

colegii și centre de excelență. Nu în același volum, nu în aceeași componență, 

dar sunt obligatoriu. 

Efectuând un studiu comparativ al curriculumului liceal și curriculumul din 

cadrul IP Colegiului Agroindustrial din Ungheni referitor la numărul de ore re-

partizate pentru unitățile de conținut la unitatea de învățare Elemente de algebră 

superioară, se observă faptul că în colegiu aceleași unități de conținuturi trebuie 

predate într-un număr mai mic de ore. Această analiză se reflectă în tabelul 1. 

Deși titlurile compartimentelor sunt aceleași, în tabel au fost evidențiate 

deosebirile la nivel de conținuturi. Se observă, că la profil real și la colegiu sunt 

studiate mai multe obiecte matematice, mai multe metode de rezolvare și mult 

mai profund din punct de vedere matematic (demonstrații, argumentări, studii 

de caz matematice). În același timp, profilului uman i se oferă instrumentarul 

strict necesar, la nivel de cunoaștere, o metodă de rezolvare a sistemelor de 

ecuații liniare, dar se insistă pe o prezentare multilaterală a aplicațiilor acestui 

domeniu în diferite contexte. Dar în curriculum nu se dezvăluie resursele, prin 

intermediul cărora se vor studia aceste concepte, în special problemele cu ca-
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racter aplicativ. În manualul în vigoare, pentru clasa a XI-a, de asemenea lip-

sesc acest tip de probleme. În același timp, în ghidul de implementare a curricu-

lumului la matematică pentru liceu din 2019 se descrie posibilitatea utilizării 

problemelor aplicative, dar mai puțin din domeniul economiei, dar și acestea se 

referă la alte subiecte din curriculumul la matematică: Operații cu numere reale, 

Calcul financiar, elemente de trigonometrie, conceptul de derivată. 
 

Tabelul 1. Studiul comparativ al curriculumului liceal, profil real și umanist  

și curriculumul Colegiului Agroindustrial la unitatea de învățare  

Elemente de algebră superioară 
 

Profil REAL 

Nr. 

de 

ore 

Profil UMANIST 

Nr. 

de 

ore 

Curriculum 

Colegiu 

Profil REAL 

Nr. 

de 

ore 

V. Matrice. Deter-

minanți. Sisteme de 

ecuații liniare  

- Calculul determi-

nanților de ordinul 

patru  

- Matrice inversabilă.  

- Ecuații matriceale.  

- Sisteme de ecuații 

liniare de tipul m × 

n, m, n∈ N∗,  

m ≤ 4, n ≤ 4  

metoda lui Gauss, 

metoda matriceală. 

Sisteme de ecuații 

liniare omogene de 

tipul m × n, m n∈ 

N∗, m≤ 4 

 n ≤ 4 

170  

 

III. Matrice. Deter-

minanți. Sisteme de 

ecuații liniare.  

n ∈{ 2, 3 }  

- Regula lui Cramer  

- Aplicații ale matri-

celor, ale determi-

nanților, ale sisteme-

lor de ecuații în di-

verse domenii: eco-

nomie, antrepreno-

riat, transport (exem-

ple și probleme). 

102 

 

 

 

 

 

 

V. Matrice. Deter-

minanți. Sisteme de 

ecuații liniare  

- Calculul determi-

nanților de ordinul 

patru  

- Matrice inversabilă.  

- Ecuații matriceale.  

- Sisteme de ecuații 

liniare de tipul m × 

n, m, n∈ N∗,  

m ≤ 4, n ≤ 4  

metoda lui Gauss, 

metoda matriceală. 

Sisteme de ecuații 

liniare omogene de 

tipul m × n, m n∈ 

N∗, m≤ 4 

 n ≤ 4 

150 

 

 

 

 

 

 

 

În continuare, sunt propuse probleme din economie, care prezintă un real 

interes și trezesc curiozitatea elevilor, formându-le competențe de utilizare a achi-

zițiilor matematice dobândite pentru caracterizarea locală sau globală a unei si-

tuații reale și/sau modelate prin integrarea cunoștințelor. Problemele au fost se-

lectate astfel, încât să poată fi rezolvate, combinând cunoștințele de specialitate 

ale elevilor cu conceptele și instrumentele algebrei superioare, studiate în colegiu.  

Problema 1 
Oferta pe piață la un produs agroalimentar, comercializat în trei variante 

calitative, la trei nivele diferite de preț, analizată în două perioade diferite, a 

avut următoarele dimensiuni: 



10 

Grupa de 

calitate 

Aprilie  Mai  

Cantitatea 

(q0), tone 

Preț (p0), 

lei/t  

Cantitatea 

(q1), tone 

Preț (p1), 

lei/t  

Calitatea I 4000 1000 5500 1000 

Calitatea II 7000 650 7000 750 

Calitatea III 4500 500 4600 500 
 

A) În luna aprilie, din vânzarea a 7000 de tone din acest produs s-au încasat 
8000000 de lei, fiind realizate doar produse de calitatea I și II. Dacă canti-

tatea de produs de calitatea I nu întrece jumătate din cantitatea produsului 

de calitatea a II-a, care ar fi variantele de vânzări a acestui produs? 

B) Stabiliți valoarea totală a mărfii propuse pe piață în luna mai. 

C) Argumentați creșterea prețului la produsele de calitatea a doua în luna 
mai, folosind indicatori economici. 

D)  Determinați valoarea ofertei totale și analizați în dinamică oferta de pro-

duse agricole și agroalimentară. 

Problema 2 
În cadrul unei cercetări selective efectuate pe un eșantion de 1000 de per-

soane privind opinia subiecților pentru ciocolata Corona, măsurată cu ajutorul 

scalei lui Likert, răspunsurile au fost: 
 

 Acord total Acord Indiferent Dezacord 
Dezacord 

total 

Ambalaj atractiv 250 200 150 250 150 

Gust plăcut 450 350 100 50 50 

Preț rezonabil 150 350 100 350 50 

Care este imaginea de ansamblu a ciocolatei Corona? Determinați scorul global. 

a) Scrieți matricea linie a caracteristicii produsului după ambalaj (A), după 
gust (B), după preț (C).  

b) Calculați suma matricelor A+B+C,  

c) produsul matricelor AB,  

d) produsul matricelor BC 

Problema 3 
Determinați dependența dintre cererea pentru produse agroalimentare și 

nivelul veniturilor cât și de mărimea familiei, dacă avem următoarele date din 

tabelul de mai jos.  

Date de calcul privind cererea, venitul anual și mărimea familiei 
 

Nr. Anilor-n 
Cererea de 

consum, lei (Y) 

Venitul anual pe o 

persoană, lei (X1) 

Mărimea familiei 

(X2) 

1 550 6005 4,00 

2 600 7204 3,90 

3 700 8400 3,80 
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4 805 9606 3,90 

5 908 10800 3,70 

6 1050 12800 3,75 

7 1250 18400 3,60 

8 1505 18000 3,65 

Total 7368 91215 30,3 
 

Fiind vorba de o legătură liniară, ecuația de regresie corespunzătoare pen-

tru calcularea dependenței dintre cerere, venitul anual și mărimea familiei va fi: 

Yx1x2 = a + bx1 + cx2  

Unde parametrii a, b, c ai ecuației de regresie se pot determina rezolvând sistemul: 

na + b∑x1 + c∑x2 = ∑y 

a∑x1 + b∑x
2

1 + c∑x1x2 = ∑x1y 

a∑x2 + b∑ x1x2 + c ∑x
2
2 = ∑x2y 

Astfel, în rezolvarea acestui sistem pot fi aplicate elementele de algebră 

superioară. 

Concluzii 

Utilitatea aplicării matematicii în științele economice, în puterea de anali-

ză a mijloacelor statistice și în capacitatea modelelor matematice este de a ex-

plica, într-un anumit grad, la un anumit nivel de încredere, mecanismele econo-

mice. Utilizarea matematicii în economie este necesară, doar că instrumentele 

matematice trebuie susținute de teorii economice, trebuie supuse testului de ve-

ridicitate și trebuie introduse într-un sistem cu feedback pentru a fi în continuă 

perfecționare conform dinamicii pieței.  

Astfel, utilizarea problemelor cu caracter aplicativ în cadrul orelor de ma-

tematică din diverse domenii profesionale oferite de IP Colegiului Agroindus-

trial motivează elevii, sporește interesul față de disciplina studiată și dezvoltă 

competențele atât profesionale, cât și matematice.  
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Rezumat: Acest articol prezintă utilizarea programului Classtime pentru 

evaluarea formativă în lecțiile de matematică. În prezent, tehnologia informației 

are un impact puternic asupra sistemului de învățământ, așa că scopul acestui arti-

col este de a studia platforma Classtime și de a o folosi ca evaluare formativă în 

lecțiile de matematică. 

Cuvinte-cheie: Classtime, evaluare formativă, tehnologia informației, siste-

mul de învățământ. 
 

Введение. В настоящее время информационные технологии оказы-

вают сильное влияние на систему образования. В обучении особое значе-

ние имеет система контроля результатов деятельности обучающихся. Это 

требует выбора таких методов и форм проверочных мероприятий, которые 

были бы адаптированы к современным информационным технологиям и 

являлись бы привлекательными для обучающихся. Систематичность в при-

менении тестового контроля, как правило, формирует у школьников дисци-

плинированность и стремление к состязательности в усвоении материала 

учебной программы. В данной статье рассматривается использование про-

граммы Classtime для формативного оценивания на уроках математики. 

Формативное оценивание. [1, стр. 23] Формативное оценивание – 
вид оценивания, которое проводится в ходе повседневной работы в классе, 
является текущим показателем успеваемости обучающихся, обеспечивает 
оперативную взаимосвязь между обучающимся и учителем в ходе обуче-
ния, обратную связь между учеником и педагогом и позволяет совер-


